

Козлова Я. Е., студент 331 группы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Зыгмантович С. В.,  
кандидат педагогических наук, доцент

## **ФАКТОГРАФИЧЕСКИЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ КАК ОБЪЕКТ БИБЛИОТЕКОВЕДЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

В современных условиях фактографические ресурсы являются неотъемлемой частью жизни общества. Роль фактографической информации значительно возрастает. Поставщиками ресурсов фактографической информации являются преимущественно коммерческие структуры: информационные корпорации, агентства, службы и центры, которые генерируют огромные потоки информации в различных форматах. Сегодня библиотеки также активно включаются в эту работу путем не только использования уже созданных информационными центрами ресурсов, но и самостоятельной генерации ресурсов фактографического характера, а также благодаря изучению этого направления деятельности, осмысления специфических форм представления фактографической информации библиотеками, определения перспектив их использования и развития.

В современных библиотековедческих исследованиях необходимо выделить 2 основных направления, по которым реализуются исследования фактографических ресурсов: практико-ориентированное и теоретическое.

Практико-ориентированные исследования связаны с отражением сегодняшнего состояния развития и использования фактографических ресурсов в конкретных библиотеках. В опубликованных и посвященных

им работах раскрывается опыт Национальной библиотеки Беларуси, Центральной научной библиотеки имени Я. Коласа НАН Беларуси, Республиканской научно-технической библиотеки Беларуси, областных универсальных научных библиотек.

Фактографические ресурсы как объект практической библиотечной деятельности Национальной библиотеки Беларуси выступили предметом рассмотрения Т. В. Кузьминич. В ее статье «Фактографические базы данных Национальной библиотеки Беларуси: новый этап развития» рассматриваются: основные характеристики фактографической продукции; источники фактографической информации; структура фактографических баз данных; фактографические базы данных, генерируемые Национальной библиотекой Беларуси (БД «Беларусь в лицах и событиях», Национальная база данных авторитетных записей, БД «Ученые Беларуси»); объекты, отражаемые в фактографических базах данных, разновидности записей; источники получения информации. Автором делается вывод об активации деятельности библиотеки в этом направлении и целенаправленном расширении перечня национальных фактографических ресурсов, представленных в электронном формате преимущественно в формате баз данных [1].

В одной из последующих работ Т. В. Кузьминич более детально раскрывается такой фактографический ресурс НББ как БД «Беларусь в лицах и событиях». Это белорусоведческая база данных, ныне определяемая как электронная энциклопедия, содержащая фактографические сведения о знаменитых персонах, которые внесли значимый вклад в научное, культурное и духовное развитие Беларуси. Автором отмечается, что часть записей включает библиографические ссылки на источники обнаружения фактов, что свидетельствует об

информационно-поисковом потенциале ресурса, подкрепляющем факты информацией из первичных источников, предоставляющих сведения. Данный ресурс, безусловно, является примером возможного использования фактографических информационных ресурсов в качестве удаленного ресурса, заменяющего собой многие печатные справочные и энциклопедические издания [2].

Ряд работ сотрудников Национальной библиотеки Беларуси посвящены особенностям ведения такого вида фактографических ресурсов как корпоративная база данных авторитетных/нормативных записей библиотек Беларуси. В них раскрывается: специфика указанной базы данных; преимущества ресурса; включаемые заголовки; спектр обслуживания; отличительные особенности ресурса и др. [3].

Центральная научная библиотека имени Я. Коласа НАН Беларуси также генерирует фактографические ресурсы, которые в свою очередь выступают объектом исследования и продвижения на информационном рынке. Одной из таких баз данных является БД «История белорусской науки в лицах». Она отражает: персоналии академиков АН БССР и НАН Беларуси, сыгравших исключительную роль в консолидации академического сообщества, в развитии академии, ее научного потенциала и научных кадров; персоналии президентов НАН Беларуси (представлено 12 биобиблиографических указателей ученых НАН Беларуси, которые являлись президентами Академии наук на протяжении всей ее истории); персоналии специалистов дореволюционной науки, уроженцев Беларуси (представлен список лиц, стоявших у истоков белорусской научной мысли и определивших магистральные направления ее развития на многие десятилетия) [4].

Для Республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ) генерация фактографических ресурсов является неотъемлемой частью

деятельности, как и для других библиотек. База данных «Белорусские имена в мировой науке и технике» - комплексный ресурс, в котором представлена биобиблиографическая и фактографическая информация об уроженцах Беларуси, выдающихся личностях, жизнь и деятельность которых целиком или частично связана с республикой, внесших значительный вклад в развитие мировой научной и технической мысли в историческом аспекте с начала XVI века по настоящее время. БД включает информацию об открытиях и достижениях, инновациях и изобретениях, научных исследованиях, областях деятельности каждой персоны. База данных предоставляет возможность получить сведения об основных датах жизни и деятельности персон, наградах и премиях, званиях, которыми была отмечена их деятельность; позволяет ознакомиться с биографией, научными трудами, литературой о персоне, в т.ч. ссылками на официальные интернет-ресурсы и другими значимыми фактами [5].

Специфической по объекту библиографирования является генерируемая РНТБ БД «Знаки экологической маркировки» - информационный графический ресурс содержит информацию о знаках экологической маркировки: графическое отражение комплекса сведений экологического характера о товаре или услуге, означающим, что продукция оказывает меньшее воздействие на окружающую среду, чем аналогичные товары, и/или изготовленная с применением экологически оптимальных технологий [6].

Областные универсальные научные библиотеки занимаются уникальной работой по осуществлению исследований в области краеведческих фактографических ресурсов, так как они детально изучают историю своих областей и регионов и предоставляют полные сведения для их изучения.

Анализируя краеведческие фактографические ресурсы Гомельской областной универсальной библиотеки как значимого ресурса для изучения исторического и культурного наследия Гомельского региона, Н. Коновалова и Н. Серикова в статье «Работа Гомельской областной универсальной библиотеки имени В. И. Ленина по изучению и сохранению историко-культурного наследия региона» акцентируют внимание на то, что огромный вклад в развитие исследований по изучению и сохранению историко-культурного наследия вносят именно фактографические ресурсы, в том числе календари знаменательных и памятных дат и событий, персональные фактографические ресурсы [7].

Фактографические ресурсы библиотек России представляют собой ценный источник информации для исследователей. Вопросы генерирования и использования фактографических информационных ресурсов по краеведению рассматривается в ряде публикаций специалистов. Так, в статье Е. Э. Протопоповой рассматриваются проблемы преодоления формальных подходов к библиографированию фактографической информации по краеведению, основанных на принципе *de visu*. Предложена технология библиографической работы с опубликованными фактами по истории территории в условиях цифровизации СМИ. Сопоставлены примеры аннотаций в библиографических записях электронных краеведческих каталогов и фактографических краеведческих баз данных типа «календарь знаменательных дат» или «летопись территории» [8].

Теоретическое осмысление фактографических ресурсов как объектов библиотековедческой деятельности играет важную роль в формировании базовых принципов и концепций, на основе которых строится практическое направление. Глубокое понимание теоретических основ позволяет разработать эффективные стратегии и методики для

успешного применения в практической деятельности. Для теоретических исследований характерно: определение сущностных характеристик фактографических ресурсов как одного из видов информационных ресурсов, их функционального назначения, дефиниций понятий, видовой структуры; раскрытие исторических аспектов развития различных видов, форматов фактографических ресурсов; описание технологии формирования фактографических ресурсов, особенностей структуры фактографических записей в разных видах ресурсов; раскрытие роли и функций субъектов, формирующих фактографические ресурсы; анализ видов (подвидов) фактографических ресурсов и др.

Одной из авторитетных публикаций библиографоведческого характера, посвященных фактографическим ресурсам как объекту исследований и учебно-познавательной деятельности, является учебно-методический комплекс, подготовленный В.И.Саитовой «Стварэнне фактаграфічнай інфармацыйнай прадукцыі ў бібліятэцы». Целями данной работы является: раскрытие особенностей фактографической информации, представление о составе объектов генерирования фактографической информации, методическое и технологическое знание подготовки фактографических записей и разнообразных фактографических информационных продуктов [6].

Л. В. Астафьева, рассматривая фактографические краеведческие ресурсы, а именно базы данных, как часть системы краеведческих ресурсов, отмечает увеличение доли запросов фактографического характера в общем объеме запросов пользователей, в том числе краеведческих, усложнение их содержания, повышение требований к оперативности выполнения и надежности предоставляемых сведений. Пользователь все чаще сталкивается с неточными или искаженными

сведениями, полученными из Интернета, и тем большее значение приобретают выверенные фактографические ресурсы, предоставляемые библиотеками [9].

Каждое из исследований подчеркивает важность изучения и анализа фактографических ресурсов в современном библиотековедении и библиографоведении, практической деятельности. Такие исследования позволяют расширить представления о роли библиотек не только как хранилища документной информации, но и помогают оптимизировать процессы работы с данными, обеспечить интеллектуальный доступ пользователей к достоверной информации. Кроме того, изучение фактографических ресурсов способствует развитию информационной культуры и повышению профессионализма специалистов в области библиотечного дела. Важно продолжать исследования в этом направлении для совершенствования библиотечной сферы и обеспечения доступа к качественной информации для всех пользователей.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Кузьминич, Т. В. Фактографические базы данных Национальной библиотеки Беларуси: новый этап развития / Т. В. Кузьминич // Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации : РИНТИ–2009 : материалы VIII Международной конференции, 16 ноября 2009 г. – Минск, 2009. – С. 200–204.
2. Кузьминич, Т. В. Библиотечный сегмент национальных фактографических информационных ресурсов : теоретико-методический

аспект / Т. В. Кузьминич // Вестник Белорусского государственного университета культуры и искусств. – 2010. – № 2(14). – С. 87-97.

3. Ильина, С.В. Национальные особенности корпоративной базы данных авторитетных/нормативных записей библиотек Беларуси / С.В. Ильина, Л.Л. Бушило [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.twirpx.com/file/1252982/>. - Дата доступа: 28.03.2024.

4. База данных «История белорусской науки в лицах» / Центральная научная библиотека им. Я. Коласа НАН Беларуси. URL: <http://csl.bas-net.by/web/pages/science-history/science-history.asp>. - Дата доступа: 28.03.2024.

5. База данных «Белорусские имена в мировой науке и технике» / Республиканская научно-техническая библиотека. URL: <http://rntbcat.org.by/belnames>. - Дата доступа: 28.03.2024.

6. Стварэнне фактаграфічнай інфармацыйнай прадукцыі ў бібліятэцы: вучэб.-метад. комплекс / Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў ; склад. В. І. Саітава. – Мінск, 2018. – 60 с.

7. Коновалова, Н. Работа Гомельской областной универсальной библиотеки имени В.И. Ленина по изучению и сохранению историко-культурного наследия региона / Н. Коновалова, Н. Серикова // Бібліятэчны свет. – 2011. – № 2. – С. 30-31.

8. Протопопова, Е. Э. О новых подходах к библиографированию фактографической информации по краеведению / Е. Э. Протопопова // Научные и технические библиотеки. – 2020. – № 3. – С. 37-46.

9. Астафьева, Л. В. Фактографические базы данных в системе краеведческих информационных ресурсов / Л. В. Астафьева [Электронный ресурс] // Краеведение: потенциал развития в XXI веке : материалы международной научно-практической конференции,



посвященной 125-летию Алтайской краевой универсальной научной библиотеки (Барнаул, 14–18 октября 2013 г.) – Режим доступа: <http://akunb.altlib.ru/files/pdf/006.pdf> . - Дата доступа: 29.03.2024.

Козячая А. А., студент 301А группы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Смаргович И. Л.,  
доцент кафедры

## **АРТ-МЕНЕДЖЕР КАК ОРГАНИЗАТОР ВЫСТАВОЧНОГО ПРОЕКТА**

Актуальность данной темы обусловлена тем, что выставочная деятельность является средством сохранения и продвижения культурных ценностей и традиций, эстетического воспитания и развития населения, информационно-коммуникативным механизмом. В Кодексе о культуре Республики Беларусь дано такое понятие выставки: «Выставка – культурное мероприятие по публичному показу, распространению и (или) популяризации культурных ценностей» [1]. В зависимости от того, кто обращается к понятию выставки, оно приобретает различные значения. Для зрителя выставка является ранее упомянутым культурным мероприятием, для куратора – это продукт творческой или исследовательской деятельности, а для арт-менеджера выставка – это управленческий проект, один из инструментов продвижения художника или повышения эффективности деятельности выставочной площадки как маркетингового продукта [2, с. 67]. В контексте данного